

„Martinuzziak kora jött újra. Összeszorított
fogak, keserű alkuvás, erdélyi ravaszság.
Már látom a csukott ajk s nyitott szem hőseit.

A régi fények égnek még előttünk, se fogyva, se lengve:
de lábunk óvatos, hogy el ne tiporjuk vetéseinket,
és szótlán, tartott, lélekzetfojtott lett bennünk a Hit.”

Babits Mihály: Politika, részlet

a fehér, barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

beköszönő

• Meddig tart ez még?

rendünk múltjából

- Boldog Özséb-ünnep és a megújított márianósztrai pálos kiállítás átadása
- Megemlékezés Bolváry Pál pálos atya születésének 100. évfordulójáról

pálos lelkiség

- A szentségimádás gyakorlatáról
- Róma 2024 – Zarándokok beszámolóiból

pálosokról, pálosoktól

- A Pálos olvasókönyv bemutatója Budapesten
- Mesterséges Intelligencia vs. szívtől-szívig

rendi krónika

pálos programok

Felelős kiadó: Puskás Antal OSPPE tartományfőnök
Kiadó: Magyar Pálos Rend
Szerkesztőbizottság: Jäger Eszter, Sarbak Gábor,
Sudár Annamária és dr. Szentirmay Tamás
Grafika, tipográfia: Török Máté
Borítókép: Lyceum-templom, 2023
(fotó: Varga László)
ISSN: 2062-1094

1934-2024

Kilencven éve települt vissza a pálos rend, s kezdte meg működését Budán és Pécsen.



BEKÖSZÖNŐ

Meddig tart ez még?

P. PUSKÁS ANTAL OSPPE

Egy újság beköszönőjében ilyen mondat hallatán az ember az aktuális világpolitikai helyzetre asszociál. Méltán. Ahogy egyre inkább kibontakoznak a háborús konfliktusok Magyarországhoz közel vagy távolabb, képzeletünk hajlamos különféle forgatókönyveket alkotni a közeljövőről. A világháló is ad hozzá nem kevés muníciót. Vajon meddig tart még az örület? S mi is bevonódunk? S ha igen, akkor mi lesz ennek a következménye?

Valójában mindezek a konfliktusok csak a felszínre hozzák azt, ami eddig a felszín alatt lapult – de ott volt. A gögöt, az irányítási vágyat, a birtoklásvágyat, a félelmeket, a lelkiismeret sötétségét, a bűnbakképzést. Ezek olyan tulajdonságok, amelyek minden korban – szinte szükségszerűen – létrehozta és lérté hoznak háborúkat a nemzetek között, s háborúkat az emberek között.

Vannak helyzetek, amikor megoldhatatlan gondok vesznek körül. Bármennyire is törekszünk, nem jutunk előre és kez-

dünk elcsüggedni: meddig tart ez még? Meddig kell elviselnem a feleségem/férfjem/főnököm/beosztottam értetlenségét, a gyerek akaratosságát, s az utcai forgalomban résztvevő többiek arcátlanságát? Meddig tart még, hogy folyton időre kell teljesítenem, és alig van szabad időm? Meddig kell még ezerfelé szétszakadnom, hogy mindenki kívánságát teljesítsem?

A válasz igazából nem nehéz. Mindez addig fog tartani, amíg át nem adom Istennek a fő helyet. Belebetegszem abba, hogy irányítani akarok. Embereket és helyzeteket. És – mily csoda – Isten nem veszi ki kezemből a kormányt, mert tiszteli a szabadságomat. Viszont velem jön minden helyzetbe, bármerre hajtom is életem „kocsiját”. Amikor megfeneklettem és pörögnek a kerekek a sárban, megkérdezi: átadod a kormányt?

Amikor az Úr veszi át az irányítást, akkor minden a helyére kerül. Átadod a kormányt?



Boldog Özséb ünnep, 2024
fotó: Varga László

RENDÜNK MÚLTJÁBÓL

Boldog Özséb-ünnep és a megújított márianosztrai pálos kiállítás átadása

A SZERK.

Boldog Özséb ünnepéhez kapcsolódóan – a hagyományokhoz híven a január 20-ához legközelebb eső szerdai napon – 2024. január 17-én ünnepi szentmisével emlékeztünk Esztergomi Boldog Özsébre, a pálos rend megszervezőjére a márianosztrai Magyarok Nagyasszonya bazilikában. A nagy aszisztenciával bemutatott szentmise főcelebránsa dr. Bábel Balázs kalocsa-kecskeméti érsek volt, aki együtt misézett Tamás Józseffel, a Gyulafehérvári Főegyházmegye nyugalmazott segédpüspökével, Bíró László nyugalmazott tábori püspökkel, Puskás

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

Antal pálos tartományfőnökkel, valamint a jelenlévő pálos atyákkal és világ papokkal. Az ünnepségen jelen volt még dr. Beer Miklós nyugalmazott váci megyéspüspök. A márianosztrai Boldog Özséb-ünnep hagyományosan egyúttal a pálos konfráterek találkozója is, akik a szentmise végén közösen mondták el a konfráteri imát.

Bábel Balázs érsek úr beszédében felidézte Esztergomi Boldog Özséb alakját és a pálos rend születését, valamint megemlékezett arról, hogy a pálosok az 1786-ban

II. József császár által elrendelt felosztásokat követően, közel 150 év kényszerű távollét után éppen 90 évvel ezelőtt, 1934-ben tértek vissza Lengyelországból Magyarországra, és kezdték meg még abban az évben a működésüket két helyszínen: Budapesten a Sziklatemplomban, és Pécsen.

A szentmisét követően a 2012-ben az Országos Széchényi Könyvtár közreműködésével elkészült márianosztrai állandó pálos rendtörténeti kiállítás 2023-as év végi felújítása kapcsán megrendezett átadási ünnepségen beszédet mondott Puskás Antal pálos tartományfőnök, Rózsa Dávid az OSZK főigazgatója, valamint Sudár Annamária, *A rend barátja* című távalyi kitüntetés, az OSZK munkatársa, a kiállítás egyik kurátora. A megújított tárlatot Bábel Balázs érsek úr áldotta meg. A megnyitó ünnepségen jelen volt Sarbak Gábor, a kiállítás másik kurátora, az ELKH-OSZK Fragmenta et Codices Kutatócsoport vezetője, pálos konfráter, valamint Török Máté a Misztrál együttes tagja, a kiállítás arculattervezője, pálos konfráter, aki Babits Mihály *Zsoltár gyermekhangra* című versének megzenésített változatát is előadta.

A megújított kiállítás megnyitását elhangzó beszédében Puskás Antal tartományfőnök elmondta, hogy az elmúlt több mint tíz évben a kiállítás tablói elhasználódtak, az installációk sérültek, ezért vált szükségessé a megújítás, amelynek első lépéseként a beázások miatt az épület tetőzetét kellett rendbe tenni, majd a termet kellett felújítani. A munkák keretében a kiállítás tablói újragyártották, a fényképes tartalmakat felfrissítették, egy monitorral is gazdagodott a tárlat, valamint az egyik tárló tartalma is megújult, ahol az elmúlt években lezajlott Boldog Özséb

Program kulturális projektrésze keretében megjelentetett rendi kiadványokat lehet most megtekinteni.

Puskás Antal atya ezt követően megköszönte a tető javításával kapcsolatban a Gézavár Lakópark Kft. és Váli Tibor ügyvezető munkáját, valamint a terem belső felújításával kapcsolatban a munkát elvégző Márianosztrai Fegyház és Börtön, illetve személy szerint Papp Péter ezredes úr, intézetparancsnok segítségét. Továbbá köszönetet mondott a tablók tartalomfrissítését elvégző Török Máténak és a tablók legyártatását és felszerelését végző Design Műhely Kft.-nek és munkatársainak, Erdős Gézának és Varga Gábornak.

Puskás Antal atya kiemelte a rend és az OSZK évtizedes gyümölcsöző együttműködését is, amely kiállításokban, könyvek kiadásában, kódexrestaurálásban, közösen szervezett eseményekben is megnyilvánult, végül köszönetet mondott Magyarország Kormányának, mert a kiállítás megújítása a Miniszterelnökség vallásturisztikai támogatásából, Nacsa Lőrinc vallásturisztikai miniszteri biztos úr segítségével valósulhatott meg.

Az OSZK főigazgatója, Rózsa Dávid az elhangzott beszédében kiemelte: „minden intézményközi megállapodás olyan kapcsolat, amelynek alapja az egyenrangúságból születő figyelem. Jó megtapasztalni azt, hogy a Magyar Pálos Rend rég kitüntetett figyelmével a nemzeti könyvtárt, elismeri munkatársai szakmaiságát”.

Sudár Annamária felidézte a 2012-ben elvégzett munka néhány emlékét és hangsúlyozta, hogy miközben kevés a papi, a szerzetesi hivatás és kevés az elköteleződésben megmaradni tudó ember, a pálos rend körül egyre növekszik azoknak

a világiaknak a hálózata, akik e szerzetesrend számára az élet különböző területeiről érkezve szakértelmüket, idejüket, lehetőségeiket és kapcsolataikat adják. A pálosok pedig – lévén igazi emberhalászok – olyan közösséget hoztak létre maguk körül, amelyben természetes a kölcsönös tisztelet, az egymás határainak és tudásának elfogadása, valamint a pálos atyák, a mindenkori tartományfőnökök és a rendi vezetés bizalma, elfogadó, odaadó várakozása és segítsége.

A kiállítás megújítása Magyarország Kormányának a támogatásával, a Miniszterelnökség, illetve a kezelő szerveként eljáró Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. által az EGYH-VTT-23-P-0001 azonosítószámú támogatói okirat keretében nyújtott vallásturisztikai állami támogatás segítségével valósult meg.



Megemlékezés Bolváry Pál pálos atya születésének 100. évfordulójáról

A SZERK.

Bolváry Pál pálos atya születésének 100. évfordulóján, április 13-án Puskás Antal tartományfőnök atya megemlékező szentmisét mutatott be a pécsi Pálos templomban, majd megkoszorúzta Pál atyának a templom Mária-kápolnájában található emléktábláját. A tartományfőnök atya a szentmisében felidézte Pál atya életútját, és személyes élményeit arról az időről, amikor fiatal pálosként Pál atya tanítványa volt.

A szentmise végén Pál atya két egykori tanítványa, dr. Borbás Géza és dr. Temesi Tibor megemlékezése hangzott el. Arról az időszakról beszéltek, amikor a legsúlyosabb kommunista diktatúra éveiben indián tábornak álcázott cserkész tábor kereteiben tanulták az atyától a katolikus hitet és értékeket. Pál atya „Nagy Fehér Kabát” indián néven volt a fiatalok vezetője, akiket meggyőző hittel nevelt, irányított, utat, célt, hitet, ember-

séget mutatva számukra. Titokban végzett tevékenységéért börtön és üldöztetés lett a sorsa. Többszöri próbálkozás után sikerült Rómán keresztül az Egyesült Államokba emigrálnia, ahol évtizedekig plébánosként működött. A rendszerváltás után tért haza Magyarországra, és újra bekapcsolódott a pálos lelkipásztori munkába, a fiatalok nevelésébe, az ifjú pálosok tanításába. Pál atya 2001-ben hunyt el.

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

...

BOLVÁRY LÁSZLÓ PÁL
(1924. április 13. – 2001.

február 1.) Kalocsán született, s 1942 augusztus 4-én lépett be a pálos rendbe. 1947. augusztus 10-én Pétery József váci megyéspüspök szentelte pappá Kiskunfélegyházán. 1948-ban vállalta a föld alá kényszerített pécsi cserkészcsapatok tagjainak lelki gondozását. közvetlen, derűs egyénisége, igénytelensége és fáradhatat-

lan szolgáló készsége a cserkész lelkipásztorok példaképévé tette.

Amikor 1950. június 9-én internálták a pécsi pálos szerzeteseket, ő nem volt közöttük, mert előjárója egy nappal előbb Budapestre küldte. De tiltott határátlépési kísérlet miatt még abban az esztendőben három évi börtönbüntetésre ítélték.

A „titkos és illegális cserkészkedés” miatt 1961. február 6. éjszaka újból letartóztatták, és a „népi demokrácia megdöntésére irányuló szervezkedés” címén hat év börtönre ítélték.

1972-ben az Egyesült Államokba menekült, ahol a pittsburghi Szent Anna-templom plébánosa lett. Magyarul és angolul is megírta életútját: *Rabláncon Krisztusért* címmel (1992). A nyugati magyar cserkész munkáiba is bekapcsolódott. A kommunizmus összeomlása után, 1993. október 13-án hazatért, s előbb Budapesten, majd Pécsen, a pálos kolostorban folytatta lelkipásztori és cserkész munkáját.



Bolváry László Pál emléktábla a pécsi templomban
fotó: dr. Szentirmay Tamás

...

BOLVÁRY PÁL: ÉL... VELÜNK!

(RÉSZLET ACZÉL LÁSZLÓ ZSONGOR PARÁZS A HAMU ALATT (1947) 1952-1965... CÍMŰ KÖNYVBŐL)

E két szó egymás mellett szinte semmit sem mond egy kívülállónak. Főleg azért, mert hiányzik az alany. Ennyit egy ismeretlen is hallhatott. De számunkra, akik a pécsi „búvópatakos cserkészlet” (Sziklatábor) tagjai voltunk, rengeteget jelentett. Mert e mondat: „Él az Isten, Velünk Jézus Krisztus” rövidítése volt. Mindnyájan tudtuk azt, hogy életünkkel, személyes szabadságunkkal játszunk, amikor vállaltuk ezt a katakombacserkészletet. Legfőbb célunk a „lelki alapállás”, a kegyelmi állapot megteremtése, az Isten jelenlétének állandó tudata volt. Legtöbb kiscsopor-

tunknál (törzs = őr) az indián romantikát valósítottuk meg. Ezért a Mennyei Atya fedőneve „Nagy Szellem” volt, míg Jézus a „Tüzes Szív Testvér”. A Szentléleknek „Mennydörgés Madár” volt az álneve. A törzs tagjai az Ő jelenlétükben törekedtek járni, élni. Milyen hasznos és üdvös volna, ha a katakombacserkészletnél (1947–1988) bevált és megélt eszme a mai – immár szabad cserkészörsök életében megvalósulna, hogy ők is krisztusi magyar ifjakká legyenek, akik erősen hiszik, hogy Él az Isten, és Velünk Jézus Krisztus, aki velünk marad mindennap. Jó munkát!

PÁLOS LELKISÉG

A szentségimádás gyakorlatáról

P. PUSKÁS ANTAL OSPPE

Pálos templomainkban különféle formában rendszeresen időt szentelünk annak, hogy az Oltáriszentségben jelen lévő Jézussal időzzünk egyénileg és közösségekben. Talán sokak számára olyan formája ez a vallásosságnak, amit nehezen tudnak a magukévá tenni. Egy mozgalmas, pörgős világban megállni egy órára – néha elképzelhetetlennek tűnik. Úgy érezzük, rengetek hasznosan eltölthető időt veszítünk el, ha csak úgy ülünk Isten előtt.

Valószínű, hogy itt nem a hitünk megvallásával van gondunk: katolikusként hisszük, hogy Jézus Krisztus jelen van a kenyérben és a borban. A problémánk inkább magunkkal van: úgy gondoljuk, hogy tevékenységeink és igyekezeteink fontosabbak annál, mint hogy időről-időre leálljunk és belássuk, hogy Isten irányít mindent, nem mi.

Az alábbiakban szeretnék néhány gondolatot megosztani azzal kapcsolatban, hogy miért is érdemes megállnunk és időt töltenünk az Oltáriszentség előtt.

Mély és személyes kapcsolat:

Ez a gyakorlat nem csupán vallási rutin vagy kötelesség, hanem lehetőség arra, hogy az ember elmélyüljön az Isten jelenlétében, és élő kapcsolatba kerüljön a Teremtővel.

Nyugalom a jelenlétben: Az emberi élet tele van kihívásokkal, stresszel és aggo-

dalmakkal. A rendszeres szentségimádás azonban lehetőséget kínál arra, hogy kiszakadjunk a mindennapi rohanásból és nyugalmat találjunk Isten jelenlétében. Ez az idő segít feltöltődni és megnyugodni az Ő békéjében, ami átsegít minket az élet nehézségein.

Növekedés az erényekben: A rendszeres imádság gyakorlása által fokozatosan megnyílik számunkra a hitnek, a reménynek, a szeretetnek világa. Egyre inkább megértjük Isten akaratát az életünkben.

Folyamatos imádság: A rendszeres vagy állandó szentségimádás biztosítja, hogy mindig jelen legyen valaki, aki imádkozik az Oltáriszentség előtt, aki így jelen van Isten előtt. Ez a szüntelen ima olyan folyamatos lelki légkört teremt, amely erősíti a társadalmat, de főleg a helyi egyházi közösséget.

Tanúságtétel a hitről: Az állandó szentségimádás erőteljes tanúságtételként szolgál Krisztus valódi jelenlétééről az Eucharisziában. Kifejezi a katolikusok hitét Krisztus valószínűs jelenlétében, másokat is meghívva, hogy ugyanígy találkozzanak Vele.

Gyógyulás és átalakulás forrása: Az állandó szentségimádás révén az emberek gyógyulást, átalakulást és spirituális növekedést tapasztalnak. Az imádat csendes, szemlélődő légköre lehetővé teszi az

Istennel való mély találkozást, ami belső gyógyuláshoz, a szív megtéréséhez és az odatartozás új tapasztalatához vezet.

Közbenjáró ima: Az állandó szentségimádás elősegíti a folyamatos közbenjáró imát az egyház és a világ szükségleteiért. A résztvevők saját szándékaikat, valamint mások szükségleteit emelik az Úr elé, bízva az Ő irgalmában és gondviselésében.

Válasz a szeretet hívására: Az állandó szentségimádás válasz Jézus szeretetének hívására. Jézus arra hív, hogy maradjunk

benne, és maradjunk meg az Ő szeretetében (Jn 15,9). Kézelfogható kifejezése ez annak a vágyunknak, hogy Istennel legyünk, imádjuk Őt, és közelebb kerüljünk a szívéhez.

Szeretnék tehát mindenkit arra biztatni, hogy ha teheti, rendszeresen vegyen részt szentségimádáson a saját templomában. Ha van állandó szentségimádás, hívjon másokat is Jézus elé. Sokszor csak annyi a dolgunk az apostolkodás terén, hogy odavigyünk embereket Jézushoz, ahogy András apostol elvitte hozzá Pétert, a testvérét. A többi már Jézus dolga.

*Főoltár a pécsi templomban
fotó: Török Máté*



Róma 2024 – Zarándokok beszámolóiból

MOTORKERÉKPÁLOSOK

2024 április 23. és 25. között tizenhét érsek és püspök, valamint számos pap kíséretében Magyarországról, a határon túlról és a római magyar közösségekből mintegy másfél ezer ember vett részt Rómában a magyar nemzeti zarándoklaton, amelynek végén, április 25-én Ferenc pápa kihallgatáson fogadta a magyar egyházi elöljárókat és híveket a Vatikánban.

A zarándokcsoport része volt a Motorkerék-Pálosok közössége is. Az alábbiakban néhány személyes hangú visszaemlékezés szerkesztett változatát közöljük.



Ferenc pápa
fotó: Szentirmay Piroska

„Pálfordulás” – Mi, MotorkerékPálosok is részt vettünk a „Krisztus a jövőnk” hálaadó nemzeti zarándoklaton Rómában. Harminc motorral indultunk útnak a Kárpát-medence minden szegletéből. Öröm volt újra találkozni egymással, még nagyobb öröm volt együtt lenni a mintegy ezeröttszáz magyar zarándokkal, és nagy öröm volt a szentatyával, Ferenc pápával való találkozás!

Igazi zarándokutunk volt; mert többször elvert minket az eső, Szlovéniában nagyon hideg volt, a szállásainkon némi nélkülözést is át kellett élnünk, de mindezt – kéréseinket is megfogalmazva – fel tudtuk ajánlani imádságban a Fentvalónak. Mindannyian örömmel készültünk az útra; ki-ki a maga módján: ki motoros túrára, ki társasutazásra, lelki feltöltődésre, kikapcsolódásra és sokan zarándokként. A Santa Maria Maggiore, a Lateráni bazilika, a Szent Pál-katedrális, majd a Szent Péter-katedrális misztériuma és a szentatyával való találkozás mind-

annyiunkat megváltoztatott. Nem úgy megyünk haza, ahogyan eljöttünk. Már nem úgy tekintünk az Oltáriszentségre, mint vasárnaponként otthon. Megszokott rutinkereszténységünkre elemi hatással volt a Szentlélek. Isten végtelen szeretetének a csodája ott volt Róma templomainak falai között, Szent Péter és Pál apostolok sírja fölött, és ott volt, ott van továbbra is közöttünk. Küldetést kaptunk, ami végigkíséri egész további életünket.

Morris

...

Ez igazi zarándokút volt – igazi zarándokokkal és tanítókkal! Hála és köszönet van a szívemben, mert Isten újra a tenyerén hordozott. Köszönöm. Óvott az eső-

ben, figyelmeztetett a motoros csapatban való közlekedésre, a másik ember tisztelőre, a türelemre és az Úr kegyelmére. Motoros társaimmal együtt éreztük, hogy Isten tenyerén hordoz minket, s hogy próbára teszi a türelmet, az alázatot. Köszönöm csoportunk kísérőjének, Szentirmay Piroskának felkészültségét, a tartalmas elbeszéléseket. Csodálatos volt a türelme, a derűje és problémamegoldó képessége. Köszönöm férjének, Szentirmay Tamásnak is önzetlen szolgálatát!

A Szent Pál-bazilikában való közös éneklés, imádkozás újra megerősített: nem vagyunk egyedül, s elég a mai napnak a maga baja, foglalkozunk azzal. Azóta is viszem a terheimet, de a föld felett szárnyalva. Köszönöm férjemnek, Péternek és motoros csapatunk minden tagjának az együtt motorozást, köszönöm közösségünk vezetőjének, Botond atyának odaadó tanításait, amelyekre mindig nagy szükségünk van! Sokat tanultam az Úrról, a csodáról, ami nap, mint nap ott van velünk, csak észre kell venni. Köszönöm, hogy én is tagja lehetek a Motorkerék-Pálos csoportnak!

Hálával és imával:
Sághyné Gerencsér Andrea

„Bizony mondom néktek, ha meg nem tértek és olyanok nem lesztek, mint a kis gyermekek, semmiképpen nem mentek be a mennyeknek országába.” (Mt 18,3–5)

A pápai audiencián történt a Krisztus Urunk szavaira való finom figyelmeztetés, emlékeztetés, amelyet az Úrtól kaptam. Már túl voltunk az audiencia hivatalos részén s Ferenc pápa búcsúzott a zarándoktól, szívélyesen nyújtva kezét a felé nyújtott kezekhez. Igyekeztünk a gyereket a legközelebb engedni a szentatyához, akik lelkesen integettek neki. Tudjuk, milyen hatással van ránk, felnőttekre is pápa egy kézfogása, megérintése. De, hogy egy kisgyerek hogy éli ezt meg, azt látni kell és én ebben részesülhettem... Deo gratias!

Zsaby

...

Családdal zarándokoltunk Rómába – A mi családuk egyszer már járt együtt zarándoklaton (Częstochowa, 2017), de akkor még egészen kicsik voltak a gyerekek. Most Rómába – mint akkor is – a férjem, Krisztián motoron jött; mi, a család többi tagja pedig busszal. Ebből a zarándoklatból sokkal több dolog fog megmaradni gyerekeim felnőtt korára,

A zarándokok
fotó: Szentirmay Piroska



mint gondolnánk, ebből indulnak majd útnak a jövőben! Zarándoklatunkat a találkozás koronázta meg a szentatyával. Kisebb gyerekeim nagyobb csodával figyelték, ahogy zarándokutunk csúcspontjaként begördült Ferenc pápa a kihallgatási terembe. Réka lányomnak – aki most 10 éves – hatalmas öröm volt, hogy neki is integetett a pápa.

2000-ben, amikor még huszonéves voltam, Rómában volt az ifjúsági világtalálkozó, amelyen én is részt vehettem. 24 éve nem tudtam az akkori pápához, a ma már szentként tisztelt II. János Pálhoz ilyen közel kerülni, pedig szerettem volna.

Szomorú voltam, hogy meghalt. Akkor nem tudtam volna más pápával elképzelni a találkozást, egészen mostanáig. A jelenemnek és a jövőmnek már Ferenc a pápája!

A gyermekeim a pápai kihallgatás alkalmával egészen a szentatya közelébe kerülhettek, és az egyikük még egy cukorkát is kapott tőle. Aztán, amikor a végén összeölelkeztünk – mert rögtön jöttek hozzám miután megvolt az audiencia – úgy éreztem, hogy az ölelésükkel is a szentatya áldását kaptam.

Zagyváné Széleányi Zsófia

PÁLOSOKTÓL, PÁLOSOKRÓL

A Pálos olvasókönyv bemutatója Budapesten

A SZERK.

A Magyar Pálos Rend és az Országos Széchényi Könyvtár (OSZK) együttműködésének újabb eredményeként megjelent *Pálos olvasókönyv* című irodalmi antológia bemutatója 2024. március 6-án volt az OSZK-ban. Az eseményen Rózsa Dávid, az OSZK főigazgatójának köszöntőjét követően beszédet mondott Szóllás Péter, a Kulturális és Innovációs Minisztérium Könyvtári és Levéltári Főosztályának vezetője, valamint Fűrjes Zoltán, a Miniszterelnökség egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős helyettes államtitkára. A rendezvényen részt vett Puszkás Róbert Antal pálos tartományfőnök atya, Csóka Péter János pálos atya, a budapesti pálos kolostor házfőnöke, Györfi Béla Szabolcs pálos atya, dr. Szentirmay

Tamás, a rend tartományfőnöki hivatalának vezetője, valamint Pásztor Edina, a Miniszterelnökség Egyházi és Nemzetiségi Kapcsolatokért Felelős Államtitkárságának főosztályvezetője.

Rózsa Dávid, az OSZK főigazgatója köszöntőjében hangsúlyozta: A kötet célja, hogy felkeltse az érdeklődést a pálos szerzők, Gyöngyösi Gergely, Ányos Pál, Versegly Ferenc, Virág Benedek és mások mű

vei, a műveken keresztül pedig a pálos rend iránt. Szóllás Péter, a Kulturális és Innovációs Minisztérium Könyvtári és Levéltári Főosztályának vezetője beszédében kiemelte, hogy a kötet hiánypótló antológia, utazás a múltunkba, utazás az egyetlen magyar alapítású és ma is létező szerzetesrend történetébe és kulturális

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA



örökségébe. Fűrjes Zoltán, a Miniszterelnökség egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős helyettes államtitkára elmondta: „A Magyar Pálos Rend az egyetlen magyar alapítású szerzetesrend. Lám, a számnév mögött mennyi jelentés húzódik meg: unikális, különleges, rendkívüli és kedves. A pálosok a fehér barátok. A fehér a tisztaság, a világosság, a béke, a tisztelet színe, az egyszerűség, az erkölcsösség és az ártatlanság jelképe. Ezek mind igazak a pálosokra. A Pálos olvasókönyv kiadása a közös célokról, a közös akaratról, az együttműködésről szól. Az együttműködés célja a pálosok szellemi, irodalmi értékeinek feltárása, megőrzése és továbbadása.”

Az antológiát a szerkesztő, Sudár Annamária, valamint Puszkás Róbert Antal tartományfőnök atya mutatta be a jelenlévőknek. Beszélgetőtársuk a Magyar Rádió és a Duna TV korábbi munkatársa,

A könyvbemutató
fotó: Visky Ákos László

Matula Ágnes kulturális szerkesztő volt. Az előadóművészi készségét is kamatoztató Sudár Annamária egyrészt a kötet keletkezéstörténetét foglalta össze, másrészt szerkesztői ideáját és az egyes fejezetek felépítésének logikai rendjét osztotta meg a jelenlévőkkel. A szerkesztő elmondta, hogy húsz évvel ezelőtt ismerte meg a pálosokat, majd 2008-ban – Bátor Botond kezdeményezésére – *Asperges me...* címmel pódiumelőadás készült a Misztrál együttessel közösen, amelyből utóbb könyves CD is született. Ez az összeállítás volt a kiindulása az olvasókönyvnek, amely egy pálos tematikájú kiadványsorozat utolsó köteteként látott napvilágot. A könyv tervezője, nyomdai előkészítője és a borítókép készítője Török Máté fotográfus, grafikus volt. Nem mellesleg ő a Misztrál együttes

tagja, aki énekesi minőségében egy *Salve Regina* Mária-antifónával nyitotta meg a budavári beszélgetést.

A pálos szerzők közül természetesen szóba került Gyöngyösi Gergely, Versegly Ferenc, Virág Benedek és Anyos Pál, akinek *A kalapos király* című erőteljes, kritikus költeményéből Lázár Csaba olvasott fel részletet. Ugyancsak a színművész-rádióbemondó idézett Bolyós Rezső Ákos pálos atyának a szerzetesrendek 1950-es

feloszlatajáról szóló, drámai hangvételű visszaemlékezéséből.

Az '56-os forradalom költőjeként ismert Gérecz Attila 1955-ben, a váci fegyházban írt *Boldog Özséb himnuszát* Huzella Péter zenésítette meg. A dalból ugyan felvétel már készült, de közönség előtt most hangzott el először. A program zárásaként Versegly Ferenc *A' Szabadság* című poémájának szintén saját feldolgozását szövegezte meg a versénekes.

Mesterséges Intelligencia vs. szívtől-szívig

PAPP ORSOLYA

A mesterséges intelligencia egy fiatal informatikai tudományág, amelynek tárgya az emberi intelligenciájú gépek és szoftverek fejlesztése. Már ma is használjuk, tudatosan a Chat GP által, vagy akaratlanul, mert a technológia a színtalpak mögött már jelen van a mindennapjainkban.

A római katolikus egyház a világ legnagyobb keresztény felekezete. Kétezer éves történelmével a katolikus egyház a világ egyik legősibb, máig fennmaradt vallási intézménye.

Az egyház most találkozik először a mesterséges intelligenciával és az MI is most ismerkedik a katolikus hitvallással.

Dr. Martos Levente Balázst, az Esztergom-Budapesti egyházmegye segédpüspökét, a Központi Papnevelő Intézet Rektorát kérdeztem a témában.

Mi a katolikus egyház állásfoglalása az MI-vel kapcsolatban? Ördögtől való vagy angyali segítség lehet az emberiség számára?

A mesterséges intelligencia se nem ördögi, se nem angyali: emberek készítették és fejlesztik. Talán éppen az a legfontosabb kihívás a digitális technikák új világában, hogy ne tűnjön el általuk vagy bennük az ember. Se az, aki tervezte, se az, aki használja vagy vezérli őket. Az a bizonyos ember – minden ember – szabad és értékes, és joga van arra, hogy ne gépek irányítsák az életét. Isten a teremtés kezdetétől

fogva szabadsággal ajándékozta meg az embert, ezzel szemben a gonosz ennek a szabadságnak elferdítésén és megsemmisítésén fáradozik. Ha a mesterséges intelligencia mások manipulálásának és leigázásának lesz eszköze, annak eredete az emberi mu-

lasztás, felelőtlenség vagy gonoszság lesz.

Mit tehet az egyház, hogy helyes mederben tartsa az MI használatát? Egyáltalán, van helyes meder?

A béke világnapjára írt legutóbbi üzenetét Ferenc pápa éppen a mesterséges intelligencia használatának szentelte. Szív-

ből ajánlom ennek a rövid tanulmánynak az elolvasását. A pápa az általános eszmefuttatások után néhány konkrét területre is kitér, mint például a digitális tevékenység feltérképezése, ennek kapcsán a manipuláció veszélye. Hangsúlyosan említi az emberek gépi rangsorolásának veszélyét, illetve azokat a mesterséges intelligenciával felszerelt fegyvereket, amelyek a pusztítást még mechanikusabbá, adott esetben még embertelenebbé tehetik. Amikor a szegényebb, hátrányos helyzetű emberek érdekeit hangoztatja, amikor az oktatás sajátos szerepét emeli ki a digitális verseny terén is, az egyház jól ismert szerepben van: az oktatáson át megpróbálja képviselni és konkrétá tenni Isten egyetemes emberszeretetét. Az a bizonyos „helyes meder” talán ezt jelenti: a közjó szolgálata a túlzó egyéni érdekek helyett, a szabadság és derűs felelősség erősítése a gépiesség és technokrata pragmatizmus helyett.

Az MI tömeges elterjedése vajon az emberek közötti esélyegyenlőséget növeli, vagy a már most is meglévő szakadékot a társadalmi rétegek között?

A bibliai próféták mondásait olvasva gyakran feltehetjük a kérdést, vajon mi volt a céljuk. Rettegést akartak volna keltegetni? Vagy a szép képekkel el akartak volna altatni? Nyilvánvalóan nem így volt. Rá akartak mutatni a rossz lehetséges következményeire, és erőt akartak adni a jóért való küzdelemre. Nem vagyok próféta, de egyházam tagjaként és püspökeként azt mondom: érdemes valóban osztozni a lehetőségeken, érdemes a többiek jelenlétét és részvételét is értéknek látni. Senki sem sziget. Ha nem csak magunkért küzdünk, akkor nem csak piacot fogunk szerezni az újabb és újabb technológiáknak, hanem emberiségünkben tudunk fejlődni. Megismét-

lem: lehet, hogy erősebb lesz az önzés, és a meglévő szakadék az irigységet és az erőszakot fogja növelni, gerjeszteni. De inkább arra hívok a pápával és sok-sok jóakarátú emberrel együtt: dolgozzunk azon, hogy a jóból minél többeknek jusson!

Az Ön tapasztalatai szerint, mennyire visznek közelebb Istenhez ezek a modern alkalmazások? Találkozott-e már olyan megtérővel, aki ilyen alkalmazás hatására fordult Isten felé?

Az én látókörömben olyanok vannak, akik csatornának használják a digitális platformokat, vagyis ezeken keresztül kapcsolódnak napi vagy heti szinten például az evangélium olvasásához, az egyház tanításához, egyházi eseményekhez, spirituális impulzusokhoz, hitvalló személyekhez. Nemigen találok még olyan digitális reklámmal, amit csak azért küldtek volna a számomra, mert az internetes felhasználói szokásaim alapján felfedezték a vallási érdeklődésemet. Valóban annyira átalakulna az emberiség, hogy a sokféle lehetőség kínálatában észre sem venné a hit értékeit, ha ezeket nem teszik eléje reklámokon, újra és újra előugró ablakokon keresztül? Valóban erre lenne szüksége Istennek a mai korban? Valaki egyszer azt mondta, a legfontosabb dolgokat úgy tanuljuk meg, mint a kisbaba édesanyjától a beszédet – eszköztelenül, szívtől szívig. Szeretnék ebben hinni, s közben használni az eszközeinket annyiban, amennyiben azok egy ilyen egyszerű, közvetlen kapcsolati gazdagságot elősegítenek.

Gyónt-e már meg valaki digitális bűncselekményt?

Ha arra gondol, hogy valaki digitális eszközökkel behálózott, megfigyelt vagy becsapott másokat, ezzel még nem volt dolgom gyóntatószékben. Kétségtelen,

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

RENDI KRÓNIKA

Szentmise a pécsi Pálos templomban Első Remete Szent Pál ünnepén

A pálos rend névadójának és védőszentjének, Első Remete Szent Pálnak az ünnepén, január 15-én, hétfőn 18 órakor ünnepi szentmise volt a pécsi Pálos templomban, melyet Mayer Mihály püspök, pálos konfráter mutatott be. A szentmisén koncelebrált Bíró László püspök, pálos konfráter, Puskás Antal tartományfőnök, valamint Botfai Levente és Mátyás Mihály pálos atyák. A szentmise szentbeszédét Mayer Mihály püspök mondta, majd ezt követően Puskás Antal tartományfőnök atya vezetésével a jelenlévő pálos szerzetesek megújították a szerzetesi fogadalmukat. A szentmise végén régi hagyomány szerint Mayer Mihály püspök Remete Szent Pál ereklyéjével megáldotta a gyermekeket.

Püspöki hálaadó szentmise Hargitafürdőn a pálos rend névadójának ünnepén

Remete Szent Pál emléknapja fontos esemény a tíz éve Székelyföldre visszatelepült fehér barátok életében. Január 15-én Tamás József nyugalmazott püspök, pálos konfráter mutatott be szentmisét a hargitafürdői Szent István-kápolnában, Isten áldását kérve a pálos szerzetesek életére. A főcelebráns új hivatásokért és a különleges áldást igénylő kisgyermekéért hívta imára a papokat és a híveket. A magányt is értékékké lehet tenni – hangsúlyozta szentbeszédében Balla Barnabás pálos szerzetes, az egyiptomi remeteséget vállaló Szent Pál tevékenységét méltatva.



Remete Szent Pál ünnepe a pécsi templomban
fotó: Varga László

hogya a digitális világ új kihívás elé állítja az erkölcsi érzékünket is. Nem biztos, hogy mindjárt látjuk, mi következik a tettünkől, kinek ártunk vele stb., márpedig így a lelkiismeret nehezebben jelez. Van az emberben egyfajta sikerélmény, amikor megold egy feladatot, és én úgy képzelem, egy ügyes programozó, de egy jó gazdasági szakember is átél valami ilyesmit, amikor számol, programoz, adatokat gyűjt, és egy idő után úgy látja, jó eredményre jutott. Az erkölcs, a jó vágya és öröme azonban azt a kérdést is felteszi, hova vezet a nagy egészben az, amit teszünk. Mit okoz másoknak, akár olyanoknak, akiket nem ismerünk? Mi lenne, ha velem történe hasonló? – Ez a híres „arany szabály”, hogy azt teszem, amit szeretném, hogy hasonló helyzet-

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA

ben velem tegyenek, végül mégis csak segít jól dönteni. Az internet, mindenféle hálózatok korában, magasan fejlett és összetett társadalmakban nem lehetünk erkölcsösök sem, sőt, végső soron nem lehetünk valódi emberek sem úgy, hogy nem igyekszünk mélyebb emberi kapcsolatban lenni egymással. Például meg kellene osztani egymással az MI-vel kapcsolatos erkölcsi dilemmáinkat is, hogy tanuljunk és fejlődjünk, segítsük egymást a jóban. Egy olyan összetett valóság, mint amilyen a mesterséges intelligencia, csak közös figyelemmel kezelhető helyesen.



Hargitafürdői hálaadó szentmise
fotó: Csúcs Péter

Az egyetlen magyar férfiszereztesrendet megszervező Boldog Özséb is Remete Szent Pált választotta égi pártfogónak. Így vált hagyománnyá az is, hogy a pálos rend névadójának ünnepén a fehér barátok minden évben megújítják a szerzetesi fogadalmukat.

Ehhez az ünnephez kötődik a kisgyermek megáldásának szokása is, melynek történetéről Bátor Botond pálos szerzetes, a hargitafürdői kolostor előjárója beszélt a január 15-én Hargitafürdőn tartott ünnepi eseményen.

„A gyermek Jézus szeretetben, bölcsességben, Isten és emberek előtti kedvességben nevelkedett. Felnőttként pedig szeretettel fogadta a gyermekeket, megáldotta őket, beszélt a méltóságukról, és példaként állította őket azok elé, akik igazán keresik az Isten országát” – fogalmazott a pálos szerzetes.

A gyermekeknek igazi fejlődésükhöz szükségük van a felnőttek támogatására. Remete Szent Pál közbenjárásával kérjük rájuk Isten áldását, hogy gondoskodó védelemmel vehessük őket körül. A gyermekek példájára őrizzük meg magunkban a bizalmat, egyszerűséget és a szív alázatát – hangzott el az alkalomra írt könyörgésben. Ezt követően a pálos szerzetesek egyenként megáldották a kisgyermekeket. A liturgiába a Mária Rádió élő adását hallgatva is bekapcsolódhattak a hívek.

A szentmisét különleges püspöki áldás zárta: Tamás József nyugalmazott püspök Remete Szent Pál ereklyéjével adta áldását a liturgia résztvevőire.

A hargitafürdői kolostort hivatalosan tíz éve alapították a több száz év után Erdélybe visszatelepült pálos szerzetesek. Az elsőként oda költöző Balla Barnabás atya és Imre testvér, majd Bátor Botond

atya plébániai feladatokat is ellát a Csíkszeredához tartozó településrészen; mindannyian rendszeresen bekapcsolódnak a térség eseményeibe. Felépült és 2023-ban felszentelték az új pálos kolostort, ahol lelkigyakorlatra érkező híveket is fogadhatnak.

.....

Boldog Özséb ünnepe és a Boldog Özséb Program lezárása Pécsen

A pálos rendet a XIII. század közepén megszervező esztergomi Boldog Özséb ünnepéhez kapcsolódóan 2024. január 21-én ünnepi szentmise volt a pécsi Lyceum templomban, melyet Puskás Antal pálos tartományfőnök mutatott be, Mátyás Mihály templomigazgató koncelebrálásával.

A szentmise a rendalapítóra történt visszaemlékezés mellett egyúttal hálaadás is volt az elmúlt öt évben megvalósított Boldog Özséb Programért. Ez a program Boldog Özséb halálának a 750. évfordulójához kapcsolódott – amikor ennek az emlékére 2020-ban egy emlékévet hirdetett a pálos rend – ugyanakkor az ezzel kapcsolatos munkák már 2018-ban megkezdődtek. A Boldog Özséb Program egy olyan, állami támogatásból megvalósított program, melynek a segítségével gyakorlatilag a Magyar Pálos Rendhez tartozó összes épület felújításra került, jelentős fejlesztések történtek, és mindezek mellett számtalan kulturális projekt is megvalósult.

Az ünnepi szentmisén részt vettek azok a munkatársak is, akik a legfontosabb feladatokat végezték el a Boldog Özséb Program során, és akiknek a tartományfőnök atya a megvalósított projekteket

a
fehér
barát

A MAGYAR PÁLOS REND HIVATALOS LAPJA



Puskás Antal atya a Boldog Özséb ünnepének szentmiséjén
fotó: Varga László

bemutató beszéde során külön is köszönetet mondott a munkájukért.

A szentmise végén tartott beszédében Puskás Antal tartományfőnök összefoglalta a Boldog Özséb Program fontosabb eredményeit, beszédét így fejezte be: „A Boldog Özséb Program értünk történt. Mindannyian felelősek vagyunk azért, hogy hogyan élünk a megújult lehetőségekkel, és hogyan vigyázunk mindezekre. Kívánom, hogy a felújított templomaink, az új, vagy megújított épületeink mindenkinek lelki otthonai legyenek, ahova szívesen látogat el, lelki feltöltődést keresve. Hasonlóan kívánom, hogy az elkészült kulturális programelemek mindenkit gazdagítsanak lelkileg, szellemileg. Élünk az új lehetőségekkel, és vigyázunk is rájuk! Boldog Özsébbel indítottuk el ezt a programot, és most az ő ünnepéhez kapcsolódóan is fejezzük azt be, közbenjárását kérve ahhoz, hogy amit létrehoztunk, az valóban jól szolgálja a közösségeinket, és a kedves híveket.”

2024. március 26. – az Ács István Emlékév lezárására és a Csepellényi György 350-émlékév megnyitása

Az emlékmise napja (március 26.) Ács István pálos püspök (korábbi füzéri plébános) halálának 31. évfordulója és Csepellényi György Füzérről történt elrablásának 350. évfordulója. A szentmisét bemutatta: Puskás Antal pálos tartományfőnök és Tóth Gábor füzéri plébános. A megemlékezés zárásaként az egybegyűlteket megkoszorúzták a plébánia falán található emléktáblát, majd szeretetvendégségen vettek részt, ahol Horváth Jenő polgármester gondolataival és fotóvetítéssel elevenítették fel Ács István egykori füzéri plébános, egri segédpüspök emlékét.

A 2024 tavaszán elkezdődött Csepellényi György 350-émlékév eseményei a következők:

- 2024. április 15–19. Füzéri kereszttek hete; tíz kül- és belterületi kereszthely tisztítása, felújítása faültetéssel.

- április 19. 19 óra: Csepellényi György elrablásának 350. évfordulója alkalmából *Zarándokutak* című est a Szathmáry László Művelődési Házban Füzéren. Felkért előadók: Eperjes Károly színművész, Kallo Imre erdész-borász, Wehner Géza Magyarországi Kárpát Egyesület és a Szent Jakab Zarándok Egyesület elnöke

- április 20. 10 óra: Hagyományteremtő alkalom; I. Pálos 800 Füzéren (hét 800 m feletti hegycsúcs helyszínein Füzér község határában hossz: 17 km, szintemelkedés: 800 m) jelölt zarándoktúraútvonal megnyitása Csepellényi György és Ács István füzéri pálosok és plébánosok emlékére és tiszteletére. Tervezett együttműködők: Magyar Pálos Rend, Egri Főegyházmegye, Füzér Római Katolikus Plébánia, Magyar-

országi Kárpát Egyesület, Füzér Község Önkormányzata, Füzéri Várgondnokság, Nagy-Milic Natúrpark Nonprofit Kft., Nagy-Milic Vadásztársaság (mellékelve az útvonalterv).

• május 17–20.: Csíksomlyói zarándoklat, hargitafürdői pálos kolostor és Csíkdánfalva testvér település meglátogatása Füzér község lakói részére.

• május 24. 9 óra: Zarándoklat Füzér – Sátoraljaújhely – Egerfarmos – Csepellényi György vértanúságának 350. évfordulóján.

• augusztus 15.: Nagyboldogasszony napi búcsú Füzér Vára gótikus kápolnájában Az új orgona szentelése és liturgikus avatása. Csepellényi György boldoggáavatási eljárása folyamatban van, erről egy korábbi hírünkben is beszámoltunk.

.....

Fotókiállítás nyílt a Pálos templomban

Pünkösöd ünnepéhez kapcsolódóan Návay Ákos fotográfus „Csíksomlyóba mének... 2004” című vándor-fotókiállítása nyílt meg a pécsi Pálos templom kórusán. A kiállítás a templom nyitvatartási idejében látogatható. Az alábbiakban Návay Ákos e kiállítással kapcsolatos gondolatait adjuk közre: „Szent időben – szent helyen s egyszerre két különleges találkozásra is hívja a kedves nézőt a fény-képkiallítás. Egyrészt itt, a templom előtt álló Világ Királynőjének és a Csíksomlyói Szűzanya örömteli találkozására pünkösdkor, másrészt a magyarság legnagyobb találkozási Csíksomlyón, amikor is a „Gyertek látásomra” anyai hívószót félmilliónál is több magyar lélek egy emberként hallja meg. A képek küldetése

éppen az, hogy rajtuk keresztül minél többen meghallják ezt a csöndes hívást s végre elinduljanak, akik pedig már meghallották, mert kellőképpen el tudtak csendesedni ebben a pokoli zajban, és befelé tudtak fordulni a készülletben, és már megjárták Csíksomlyót, azok is újra élhessék a csodát. Reményeim szerint karácsony és húsvét szent titkait s Vele önmagunkat is tovább keresve-kutatva, testi és lelki zarándoklatunkon időben eljutunk Somlyóra ‘áldott szép Pünkösödnek gyönyörű idején’ és hogy Égi Édesanyánkkal való találkozásunk teljes legyen, részesüljünk a kiáradó Szentlélek végtelen áldásában... Áldott-szép piros pünkösödöt kívánok!

A kiállításon látható képek analóg Nikon601 géppel készültek Fuji100 filmre. A képek kézi laborálását a Gadányi Professzionális Fotóstúdió végezte.

.....

Május 24-én szentmisét mutattak be Egerfarmoson, Csepellényi György vértanúságának helyszínén

Az esemény 350. évfordulóján bemutatott szentmise főcelebránsa Ternyák Csaba egri érsek volt s Puskás Antal pálos tartományfőnök mondott szentbeszédet.

Két évvel ezelőtt kereste fel Ternyák Csaba egri érseket Füzér, Sátoraljaújhely és Egerfarmos polgármestere a települések plébánosaival közösen, hogy a főpásztor kezdeményezze a három település életében fontos szerepet játszó Csepellényi György boldoggá avatási eljárásának folytatását, mely a történelem folyamán többször elakadt. Az Egri Főegyházme-

gyében ez év elején indult meg hivatalosan az eljárás. A főpásztor köszöntőjében úgy fogalmazott, arra emlékezünk, hogy ezen a napon Csepellényi György pálos szerzetes saját vérével írta be a nevét az Egri Főegyházmegye és a település történetébe, a kassai vértanúhoz hasonlóan, akik szintén az egyházmegye vértanúi. Szentbeszédében Puskás Antal pálos tartományfőnök Szent Máté Izajástól vett idézetére – „velünk az Isten” – utalva a Szűzanya, Szent József és Jézus kapcsolatáról elmélkedett. A gyermeket hitük szemével is Isten fiának látták, s ez képessé tette őket arra, hogy mindent megtegyenek érte. „Velünk az Isten” – ez az evangélium lényege, s ez teszi képessé a vértanúkat arra, hogy meghozzák áldozatukat. Csepellényi György atya pontosan ezzel a hittel rendelkezett, s nem a vértanúsággal kezdődött az ő tevékenysége. A szentek már sokkal korábban odaadták életüket Istennek. Csepellényi György szembent egy olyan erővel, ami szétszór, a gonosz lélekkel, s ezzel kívánta haragját. A pálos rend alapítójához, Boldog Özsébhez hasonlóan Isten népének összegyűjtését, egységét szolgálta. Ma is nagy szükség van arra, hogy egységben maradjunk a családokban, közösségekben, egyházközségekben, közösségekben Istennel. Merjük odaadni magunkat! Ez csak akkor nehéz, ha magunkat tartjuk középpontban, ha azonban Istent tesszük középre, megváltozna a dolgok. A vértanúk meg tudták tenni ezt, s Isten csodákat tett rajtuk keresztül, s ez bárkivel megtörténhet, ha beengedi a középpontba Istent – zárta tanítását Puskás Antal. Papler Pál, Egerfarmos plébánosa az egyházközség nevében mondott köszönetet Ternyák Csaba egri érseknek, hogy felkarolta Csepellényi György vértanú ügyét és bemutatta a szentmisét. A főpásztor elismerését fejezte ki a szervező munkáért, a lelkes szolgálatért.

Az Egri Főegyházmegyében így imádkoznak a boldoggá avatásért: „Istenünk, benned bízok erőssége, te arra hívtad Csepellényi Györgyöt, hogy Boldog Özséb követőjeként híveidet megerősítse a katolikus hitben, és összegyűjtse, ami szétszóródott. Életáldozata, hite és irántad érzett hűsége példaként ragyog előttünk. Add, hogy mielőbb a boldogok között tisztelhesük őt. Amen.”

.....

Szabadtéri pálos szentmise Zalacsányban

2024. május 26-án Zalacsány községben az önkormányzat szervezésében megrendezett ünnepség szabadtéri pálos szentmisével indult, amelyet Puskás Antal pálos tartományfőnök atya mutatott be. A szentmisén Maczkó Mária, Prima-Primissima-díjas népdalénekes énekelt. Ezt követően Nagy Lászlóné polgármester mondott beszédet, majd Puskás Antal tartományfőnök atya megáldotta a község új közösségi terét, imádkozva azért, hogy akik oda eljönnek, akik ott találkoznak, akik ott közösségi eseményeken vesznek részt, erősödjenek az összetartozásban, az emberi kapcsolataikban, a települési közösségükhöz való kötődésükben, gyarapodjanak az embertársaik iránti jócselekedetekben és munkálói legyenek a szeretet egységének. A közösségi tér megáldását követően Matyasovszki Margit, a Nemzeti Művelődési Intézet Zala Vármegyei Igazgatóságának igazgatója nyitotta meg a helyi nemezelő szakkör kiállítását. Az ünnepi esemény a Harangláb népzenei együttes fellépésével, és a közösségi tér új kemencéjében frissen sült langalló megköstölésével zárult.

PÁLOS PROGRAMOK

2024. június – november

A TOVÁBBI PROGRAMOKRÓL TEMPLOMAINKBAN ÉS HONLAPJAINKON ADUNK TÁJÉKOZTATÁST.

BUDAPEST

Magyarok Nagyasszonya-sziklatemplom
www.sziklatemplom.hu

- SZENTMISÉK – vasárnap: 8.30, 11, 17 és 20 órakor; hétköznap: 8.30-kor, 17 és 20 órakor;
- **minden nap** a 17 órai szentmise előtt rózsafüzér; utána vesperás, a 20 órai szentmise után kompletórium;
- **minden hónap 13-án** – Fatimai engesztelőnap nemzetünk lelki megújulásáért. 8.30: szentmise, 10 óra: szentségimádás, 11 óra: ünnepi szentmise (8.30-tól gyónási lehetőség).

A Sziklatemplom előterében működő Pálos Fogadóközpont nyitva: **hétfőtől szombatig** 9.30-tól 19.30 óráig. Vasárnap zárva.

MÁRIANOSZTRA

Magyarok Nagyasszonya-bazilika
www.marianosztrakegyhely.hu

- SZENTMISÉK – vasárnap: 8.30 és 10.30, hétfőn, kedden és szerdán 7-kor, csütörtökön, pénteken és szombaton 18 órakor (a téli időszakban 17 órakor);
- **minden hónap 13-án** 18 óra – Fatimai engesztelőnap kereszttúttal, rózsafüzérrel, szentségimádással, szentmisével és a Lorettói litániával nemzetünk lelki megújulásáért;
- **minden hónap első csütörtökén** – 9 órától a szentmise kezdetéig: szentségimádás a lelki és a testi békéért.

PÁLOSSZENTKÚT

Kisboldogasszony-templom
www.palosszentkut.hu

- SZENTMISÉK – a Magyar Szentek és Boldogok kápolna (a faluban): szombat 17 órakor; vasárnap 8.30-kor; Pálosszentkút-kegyhelyen vasárnap 10.30-kor. A további részletekről a palosszentkut.hu és facebook.com/Palosszentkut oldalakon, vagy a +36 20 775 2555 telefonon érdeklődhet.
- **minden hónap első péntekén** – férfiak gyalogos zarándoklata – indulás 17 óra, Kiskunfélegyháza, Ótemplom. Érkezés kb. 20 óra, pálosszentkúti kegyhely;
- **minden hónap első péntekén** – 20 óra és 5 óra között – engesztelés Magyarorszáért; szentmisével, szentségimádással egybekötött virrasztás;
- **Mária-ünnepeken** (március, július szeptember, december) – nők gyalogos zarándoklata

A pálosszentkúti zarándokház látogatókat fogad; a további részletekről a palosszentkut.hu és facebook.com/Palosszentkut oldalakon, vagy a +36 20 775 2555 telefonon érdeklődhet.

.....

HARGITAFÜRDŐ

Szent István-templom

- SZENTMISÉK – vasárnap: 9.30-kor; hétköznap: 18 óra, esetenként 8 órakor.
- **minden szentmise előtt** rózsafüzér;

További információ a hargitafürdői rendház életéről: a *Hargitafürdői élet* című Facebook-oldalon.

PÉCS

Pálos (Szent Imre) templom

- SZENTMISÉK – vasárnap: 9 és 18 óra, hétköznap: 7.30 és 18 óra;
- **a szentmise előtt** 17.30-kor rózsafüzér, a szentmise után vesperás
- **minden hónap utolsó csütörtökje** – 18 óra: SERRA szentmise – a papi és szerzetesi hivatásokért;
- A **Pálos Lelki Központ** programjai a paloskozpont.hu oldalon található.
- A templom mellett **adorációs kápolnát** létesítettünk, amely 7 és 19 óra között szabadon látogatható.

.....

PÉCS

Lyceum-templom

- SZENTMISÉK – vasárnap: 11-kor; hétköznap: 17:00; szerdán nincs szentmise.

A Lyceum templom (7621 Pécs, Király u. 44/a.) kriptájában található urnatemetőben 1, 2, 3, és 4 személyes urnafülkék válthatók 25 évre. Érdeklődni munkanapokon 8.00 és 16.00 óra között a 72/515-425-ös telefonszámon lehet.

A további programokról és az esetleges változásokról a rend honlapján (palosrend.hu) s a templomok hirdeteiseiből értesülhetnek.